

为少年文身，商家应否担责

《检察日报》卢志坚 胡慧慧 朱美君

近年来，文身悄然“出圈”，走入大众视野。然而在所谓的“文身自由”背后，是一大批心智尚未成熟的未成年人出于寻求刺激或新鲜感，草率地作出文身决定，有的甚至因文身被黑恶势力拉拢，走上不归路……

在江苏涟水，12岁的小寒(化名)未经家长同意在一家文身店文身，家长知道后找到文身店要求负责，却遭到拒绝且态度恶劣。涟水县检察院发现此情况后立即介入，邀请公安、法院、司法等部门就未成年人文身问题召开论证会。随后，该院建议小寒家长提出健康权诉讼，并支持起诉。日前，经法庭审理，文身店主主动赔礼道歉，并当庭返还文身费700元，一次性给付清洗文身费及精神抚慰金1万元。

一念之差，少年文身600平方厘米

2020年9月，刚上初中的小寒被身边一些学长身上的关公、鬼武士、日式阿浮屠等文身所吸引，认为文身“很吸粉”，遂也动了想要文身的念头。2021年寒假期间，经人引荐，小寒找到一家愿意给未成年人文身的文身店。

1月29日，经过两次漫长的针刺、上色过程，小寒终于如愿在自己的右前臂文了“般若”(日本传说中的一种怨灵类鬼怪)图案，在右上臂文了“艺伎”(一种日本表演艺术职业)图案，文身面积约600平方厘米，并为此支付文身费700元。

没过几天，小寒被同学举报文身，学校认为小寒的行为严重影响校容校貌，及时约谈小寒及其父母，要求尽快将文身清除。经学校及父母教育后，小寒方才意识到文身的危害，懊悔不已。

文身店拒绝赔偿，纠纷视频引起社会关注

经多方打听，小寒父母了解到清洗文身对技术要求高、收费高、见效慢，对一般家庭而言存在较大经济负担。那么，既然在这家文身店文的，能否继续由他家负责清洗呢？

2月10日，小寒在父母的陪同下再次来到文身店，希望与文身店协商清洗事宜。但文身店店主屡次驱逐小寒及其父母，拒绝沟通。

“那你告诉我，小孩子到底能不能文身？”被撵在屋

外的小寒母亲问道。

“文身的小孩多着呢，哪一条法律规定不能给未成年人文身？你要是有意见，就直接走法律途径！”面对小寒母亲的质问，文身店主显得理直气壮。

对于文化程度不高且常年在外打工的夫妻二人而言，“走法律途径”成本高，还需要专业的法律知识，维权难度较大。文身店主声称走法律途径，不过是把它当成挡箭牌，利用他们“怕麻烦”的心理逼迫他们知难而退，以此推卸自己的责任。

无奈之下，小寒的父母只能带着他四处寻找清洗文身的地方。当被告知清洗需耗时两年，过程极其疼痛，且仍存在清洗不干净、留疤等风险时，小寒父母愤怒地将自己与文身店主争执的视频曝光至网络。后该视频被网络媒体大量转发，引起社会广泛关注。

检察官介入，调研未成年人文身的法律问题

在关注到上述信息后，涟水县检察院立即指派未检部门检察官提前介入，与小寒父母沟通了解具体情况，并开展案件相关法律问题的研究。

为准确界定未成年人文身的损害后果，检察院走访了小寒所在学校，围绕对未成年人文身的认识和评价等问题对师生进行问卷调查。经统计，教师普遍认为文身会对未成年人未来学业、工作、人际交往等造成恶劣影响。

结合问卷调查结果，该院组织未检部门干警检索了大量法律法规、类案判决及学术论文，寻找司法共识，并邀请公安、法院、司法等部门就未成年人文身问题召开论证会。



经充分论证后，各单位均认为虽然未成年人保护法并未明确禁止为未成年人文身，但文身行为明显不利于未成年人身心健康发展，与法律确立的基本原则相背离。而且，未成年人尚不能正确认识文身对自身身体及人格利益造成的不利影响，盲目跟风文身的行为不属于民法典第19条规定的“可以独立实施纯获利益的民事法律行为或与其智力状况相适应的民事法律行为”，应当属于无效民事法律行为。因此，文身店店主明知小寒系未成年人，文身会给其身体造成巨大伤害，且清洗困难、费用高昂、效果难料，仍基于商业利益擅自为未成年人进行大面积文身，存在明显过错，应当承担相应侵权责任。

支持起诉，维护青少年健康权益

“侵权责任确定了，赔偿费用又应如何认定？除了文身费、清洗费以外，文身店主是否需要赔偿精神损害抚慰金呢？”办案检察官随即联系到小寒及其父母，带领他们走访医院皮肤科医师，详细了解文身清洗流程、清洗时长、清洗费用等关键问题。

“小寒的文身完全清洗的话需要两年，花费至少需要2万元，清洗的时候小伙子可能得忍了，因为即使做了表皮麻醉，疼痛度仍能达到剧烈疼痛，而且后续护理不好就效果难料了。”医生检查后，作出上述回答。

结合小寒目前面临的清洗困难及学习、生活等受影响状况，涟水县检察院认为小寒依法可以要求文身店主赔偿精神损害抚慰金，遂建议小寒的父母向法院提起健康权诉讼，并于3月10日支持起诉，要求文身店店主返还文身费700元，并赔偿文身清洗费及精神损害抚慰金。

玩游戏总被秒杀 原来对手有外挂 警方破获全球最大游戏外挂案

《人民公安报》赵家新 朱晓梅 方云卿

作弊外挂，向来是游戏界的毒瘤。风靡全球的“和平精英”曾被“鸡腿”外挂重创。去年，制售“鸡腿”的犯罪团伙被江苏省昆山市公安局严厉打击，发声明“退出中国市场”。在“净网2021”专项行动中，昆山警方经过深挖有了新发现，于近日将该集团财务负责人、运营负责人两大高管及多名开发、代理商抓获，一举斩断这条价值超5亿元的特大跨国黑灰产业链。

“鸡腿”助力所向无敌，通盘秒杀对手

2020年3月，昆山市公安局接腾讯公司报案，称有人在境外某论坛开设热门手游“和平精英”外挂讨论区，针对该公司“和平精英”销售一款名为“鸡腿”的外挂，不仅严重损害玩家的游戏体验，还影响游戏正常运营。

玩家们吐槽，在正常玩游戏时，经常遭遇穿墙爆头、刀枪不入的对手，显然用了“外挂”(通过修改数据帮玩家作弊的程序或软件)。

昆山警方成立专案组经过调查发现，2019年6月以来，河北石家庄男子李某、江苏扬州男子曹某等人，分别通过网络与境外的外挂制作运营团队联系，采用虚拟币交易，购买“鸡腿”外挂。

“这款外挂能在游戏中实现‘自瞄’‘显示敌人信息’‘显示物资’等功能，让玩家突然‘毙命’，毫无反抗之力。”昆山市公安局网络安全监察大队副大队长王立飞说，这个境外论坛一面解答国内玩家疑问吸引用户，一面招募国内总代理和论坛版主。

李某、曹某正是“鸡腿”外挂的国内高级总代理，其

中李某还是外挂讨论区的中国区版主。他们以日卡每张10元、周卡每张50元、月卡每张200元左右的价格买来“鸡腿”软件，通过搭建发卡网以及发卡机器人平台，加价卖给下级代理或散户玩家，牟取暴利。

10余名代理被抓，犯罪团伙发出“退出声明”

在这起“鸡腿”外挂案件中，起初警方判断是境外集团遥控指挥、招募境内人员进行销售，催生出一条集外挂制作、维护、分销为一体的特大外挂黑灰产业链。

由于该犯罪团伙成员和外挂用户遍布全国各地，专案组历时2个多月，成功锁定相关嫌疑人行踪，并制定了周密的收网方案。2020年5月，专案组分赴六省九市同步抓捕，成功抓获李某、曹某等12名涉案人员，扣押作案电脑、手机、银行卡等设备，一举捣毁17个在线外挂交易网站及发卡机器人平台，初步打掉了这条黑灰产业链。

李某、曹某等10余人落网后，“鸡腿”外挂幕后团伙见势不妙，立即在其全球官网论坛发布公告，声称由

于受到中国警方持续打击，“导致两名中国区版主及多名主要代理商被抓，不得不停止在中国市场销售‘鸡腿’程序。”

持续深挖，两名“头部大佬”浮出水面

此后，这条跨国黑灰产业链仍在活动，只不过更为隐蔽了。

2020年下半年，专案组发现该犯罪团伙部分核心成员就在国内，所谓退出中国市场的公告，不过是虚晃一枪。该链条上的“头部”人物王某首先进入警方视线。

经调查确认，王某背后是全球最大的游戏外挂组织，涉案人员遍布世界各地，经营国内外多个游戏外挂，仅短期内能查明的资金流水就达5亿元。

王某是个90后，酷爱黑客技术，藏身湖南长沙一处高档公寓。2021年1月12日，掌握王某的确切行踪后，警方在公寓内将其抓获。经审讯，王某交代他是该游戏外挂组织的全球财务负责人，上家代号为“Li”，是该组织的全球运营负责人。

警方借力数字侦查中心大数据筛查，发现这个“Li”很可能就是藏在天津的何某。1月19日，警方摸清了何某的住所、工作和生活特点，并通过设伏，于次日早上将何某擒获，锁定大量作案证据，并找到了他藏匿的虚拟币。

目前，王某、何某等人因涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪，已被依法采取刑事强制措施。